

УТВЕРЖДАЮ:

Зам. директора ФГБНУ ВНИИЭСХ,
академик РАН

Папцов А.Г.

« 28 » ноября 2016г.

ОТЗЫВ

ведущей организации Федерального государственного бюджетного научного учреждения Всероссийского научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства на диссертационную работу Сучковой Н.Р. на тему «Организационно-экономические направления повышения эффективности отрасли садоводства (на примере Саратовской области) представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационной работы. Современное садоводство как сложная социально-экономическая система возделывания плодовых и ягодных растений основана на комплексном использовании природных, материальных, финансовых и трудовых ресурсов. Экономика современного садоводства отражает всю совокупность отношений в сфере производства и потребления жизненно важной продукции. Экспертные оценки на основе анализа отдельных аспектов отраслевой экономики, характеризующие ее состояние, позволяют определить формирующиеся тенденции, необходимые управленческие решения в целях изменения ситуации в позитивную сторону.

Получающие развитие тенденции перемещения отрасли в личные подсобные хозяйства населения, дезинтеграции крупных специализированных товаропроизводителей, устаревание и износ, достигающий 70% их производственных фондов, способствуют росту темпов сокращения

потенциала ЛПХ населения не позволяет использовать преимущества интенсивного производства плодов и ягод на основе его концентрации, специализации, механизации. Из вышесказанного вытекает первая проблема развития садоводства - повышение эффективности производства плодов и ягод, которую можно решить только при создании условий для реализации экономических интересов сельскохозяйственных товаропроизводителей и обеспечения расширенного воспроизводства отрасли.

Таким образом, диссертационная работа Сучковой Н.Р. представляется актуальной и практически значимой.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации определяется правильной теоретической и методологической основой исследования, применением современных методов исследования, объективностью и всесторонностью оценки обширных исходных материалов.

Положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационном исследовании подтверждаются широкой информационной базой, включающей статистические и аналитические материалы федеральной и региональной системы Росстата, Минсельхоза России, законодательные и программные документы по аграрной политике, экспертные опросы, материалы научных журналов и периодической печати, материалы официальных сайтов в сети ИНТЕРНЕТ, финансовую отчетность сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Результаты исследования апробированы, что подтверждается количеством публикаций автора в 17 печатных работах, (в том числе 5 в изданиях, рекомендованных ВАК объемом 3,8 п.л.), участием в научно-практических конференциях.

Достоверность и новизна исследований и полученных результатов заключается в выявлении, уточнении и развитии теоретических положений и разработке практических рекомендаций по повышению эффективности отрасли садоводства.

Научная новизна и наиболее существенные результаты, полученные лично автором и выносимые на защиту состоят в следующем:

повышения эффективности функционирования отрасли садоводства в новых экономических условиях;

выявлены и систематизированы факторы, сдерживающие или стимулирующие развитие садоводства, свойственные современным изменившимся условиям и влияющим на формирование организационно-экономического механизма, его структуру;

предложена система показателей и критерии, характеризующие экономическую эффективность функционирования отрасли садоводства, позволяющие придать системность процессу управления отраслевым развитием;

разработан новый методологический подход оценки эффективности отрасли садоводства, отличающийся комплексностью и системностью, алгоритмом применения и набором используемых методов.

Оценка содержания работы. Диссертационная работа Сучковой Н.Р. состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, приложений.

Во введении обоснована актуальность выбранной темы исследования, определены цель и задачи диссертационной работы, предмет, объект и методы научного исследования, представлена научная новизна и практическая значимость исследования, сформулированы предложения, выносимые на защиту.

Раскрывая теоретико-методологические основы экономической эффективности отрасли садоводства, автором исследованы научные аспекты категории «экономическая эффективность» в садоводстве, обобщены особенности функционирования данной отрасли (стр.10-13). Автором выделены группы факторов, влияющие на рост эффективности производства продукции садоводства (стр. 15-17). Кроме того, проведена группировка натуральных и стоимостных показателей, влияющих на экономическую эффективность в садоводстве (стр.23-25). Автор отмечает недостаточную теоретическую проработанность комплексной оценки эффективности развития отрасли садоводства в региональном масштабе, вследствие чего был предложен методологический подход к комплексной оценке эффективности отрасли садоводства, включающий комплексность

производителей региона (стр. 29-34).

Рассматриваются тенденции и особенности развития отрасли садоводства в России (стр. 38-45). Автором проанализированы результаты реализации государственных программ развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в развитии отрасли садоводства (стр. 51-55). Изучение динамики основных показателей функционирования отрасли садоводства за последние годы на территории Саратовской области показало снижение плодоносящих площадей многолетних насаждений, их концентрацию в хозяйствах населения, а также низкий уровень обновления многолетних насаждений (стр. 65-69). Автор отмечает, что недостаточный объем производства садоводческой продукции в области к фактическому потреблению (60,5% в 2014 году) и низкий платежеспособный спрос не позволяют довести среднелюдиное потребление плодов и ягод до рациональных норм. В области основным направлением использования продукции является ее потребление населением (от 61,6% до 77,7%), затем их переработка, а экспорт из области составил 5,0 - 9,0% продукции (стр. 67-69). Далее в главе проводится анализ функционирования и сравнительная характеристика крупнейших предприятий по переработке плодовой продукции (стр. 72-76). В исследовании отмечается, что причиной финансовых потерь на предприятиях является несовершенство сбытовой политики, в результате чего происходит увеличение прибыли посредников и удорожание продуктов питания (стр.77-79). В результате анализа производственно-финансовой деятельности садоводческих организаций соискателем сформулированы организационно-экономические факторы сдерживания и направления повышения эффективности отрасли садоводства в Саратовской области (стр.83-85).

В работе предложен механизм создания в регионе системы оптово-оптово-распределительных центров, позволяющих объединить в единый интегрированный технологический процесс все стадии реализации плодовой продукции. Автором предложен алгоритм проектирования системы оптово-оптово-распределительных центров в плодовоовощном подкомплексе регионального АПК (стр. 87-89) в соответствии с которым проведены

Саратовской области системы оптово-распределительных центров по хранению и реализации скоропортящейся сельскохозяйственной продукции - плодов, овощей и картофеля.

Уровень конкурентоспособности муниципальных районов области для размещения центров соискатель определяет путем расчета интегрированного показателя логистической привлекательности каждого из них с учетом экономической активности, демографического развития, транспортной обеспеченности территории (стр.87-92). С целью выявления эффективности создания центров предложена авторская модель на примере Новобурасского района (стр. 95-105). Кроме того, обобщены преимущества, возникающие при создании центров, как для сельскохозяйственных товаропроизводителей, так и для населения.

В работе справедливо отмечается, что для устойчивого развития садоводческих предприятий жизненно необходимым средством является создание единой производственно-технологической цепочки на базе одного предприятия, с законченным циклом производства от выращивания плодовых деревьев и сбора продукции до ее переработки и реализации как в свежем, так и в консервированном виде (стр. 106-107).

С целью установления целевых параметров производства продукции в зависимости от ожидаемого спроса автором разработан сценарный прогноз развития регионального садоводства, учитывающий удовлетворение потребностей населения по двум сценариям развития: инерционному и оптимальному (стр. 118-120).

Выводы и предложения диссертационной работы соответствуют поставленным задачам и основываются на результатах, полученных лично соискателем.

Практическая значимость результатов. Практическое значение результатов работы определяется тем, что изложенные в работе аналитические данные могут быть применены для целей мониторинга развития отрасли садоводства. Практическую ценность имеет представленный в диссертации авторский методологический подход, который позволяет не только объективно оценить уровень эффективности развития садоводства в рамках оптово-распределительного центра на территории

Внедрение полученных в процессе исследования результатов позволит повысить доходность производственно-сбытовой деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей, что особенно важно в контексте осуществляемой политики импортозамещения, повышения конкурентоспособности отечественного продовольствия.

Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования. Научные результаты диссертационного исследования Сучковой Н.Р. рекомендуется использовать научно-исследовательским институтам, занимающимся проблемами развития АПК, а также руководителям и специалистам садоводческих организаций при планировании мероприятий по осуществлению внутрихозяйственной переработки продукции.

Полученные результаты целесообразно использовать в проектной деятельности органов управления региональным АПК при разработке стратегии развития сельского хозяйства, а именно в части совершенствования инфраструктуры, а также при формировании ведомственных целевых программ развития отрасли садоводства.

Положительно оценивая выполненное исследование, следует отметить некоторые спорные моменты по диссертационной работе:

первое, рассматривая теоретико-методологические основы экономической эффективности отрасли садоводства, в работе уделяется внимание «организационно-экономическим факторам», «организационно-экономическим связям», «организационно-экономическим мероприятиям», в то же время следовало бы дать определение – экономической категории «организационно-экономические направления» повышения эффективности отрасли садоводства;

второе, - в процессе исследования была проведена оценка экономической эффективности производства продукции садоводства в сельскохозяйственных организациях Саратовской области. С целью выявления «слабых» сторон производства и продвижения продукции садоводства с позиции потребителя автором проведено анкетирование населения Саратовской области. Вместе с тем, определяя направления повышения эффективности отрасли садоводства, вопросы закладки новых

недостаточно проработаны;

третье, - в работе сформулированы отдельные направления повышения экономической эффективности отрасли садоводства на примере Саратовской области, где особое внимание уделено созданию оптово-распределительных центров в региональном АПК как механизма круглогодичного продвижения продукции садоводства до потребителя. Вместе с тем роль научно-инновационной составляющей предложенного механизма раскрыта недостаточно;

четвертое, - предложенный в исследовании сценарный прогноз развития регионального садоводства рассчитан на основе неуклонного повышения денежных доходов населения до 2025 года. Было бы целесообразно рассмотреть прогнозный сценарий с учетом сокращения в 2015-2016 гг. потребительского спроса и доходов населения.


Соответствие диссертационной работы требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней. Оценивая в целом положительно диссертационную работу Сучковой Натальи Решатовны на тему: «Организационно-экономические направления повышения эффективности отрасли садоводства (на примере Саратовской области) », можно сделать вывод, что она выполнена на актуальную тему, представляет собой законченное научное исследование, содержащее научные решения и практические рекомендации по повышению эффективности отрасли садоводства. Работа может быть квалифицирована как решение научной проблемы, имеющей важное народнохозяйственное значение.

Заключение. Диссертационная работа «Организационно-экономические направления повышения эффективности отрасли садоводства (на примере Саратовской области)» по актуальности избранной темы исследования, степени обоснованности, достоверности и новизны научных положений, выводов и рекомендаций соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от

присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании отдела экономических проблем научно-технического развития АПК ФГБНУ ВНИИЭСХ от 28 ноября 2016 г., протокол №9.

Заведующий отделом экономических проблем научно-технического развития АПК ФГБНУ ВНИИЭСХ, д.э.н., профессор (123007, г. Москва, Хорошевское шоссе, д.35, корп. 2, 8 (499) 195-60-88, e-mail: anna_gu@mail.ru)



Санду Иван Степанович

Подпись И.С. Санду удостоверяю.
Учёный секретарь ФГБНУ ВНИИЭСХ,
д.э.н., доцент



Аварский Наби Далгатович

29 ноября 2016г.